

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 – ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΔΙΑΚΥΜΑΝΣΕΙΣ

1.Εισαγωγή: Η οικ δεν είν ποτ στά. Όλα τα σημ μεγ της όπω το επί του εισ της απα της ανε των τιμ των εξα κτλ μετ δια Στο κεφ αυτ εξε τις δια μετ στο επί της παρ του εισ των τιμ και της ανε

2.Οικονομικές Διακυμάνσεις: Αν παρ τα στο μια οικ για μεγ χρο περ θα δού ότι η παρ το εισ και η απα δηλ γεν η οικ δρα άλ αυξ γρή άλλ αργ και άλλ μει. Οι μετ αυτ ονο οικ δια ή οικ κύκ και παρ μια συσ κυκ Βέβ παρ οι οικ κύκ επα δεν είν ίδι ως προ την έντ και τη διά του. Τα στά από τα οπο περ η οικ στη διά του κύ έχο κοι χαρ και ονο συν φάσ του οικ κύκ.

Οι φάσεις του κύκλου και τα χαρακτηριστικά τους:Μια απλ εικ του οικ κύκ δίν στο διά 9.1 Στο κάθ άξο μετ το επί της οικ δρα για παρ το επί του εισ και στο ορι το χρό (έτ Η γρα ΑΒ παρ τη μακ ανο τάσ της οικ και κάν πιο φαν την ένν των δια που παρ η γρα ΚΓΔ Υπά δύο κύρ φάσ από τις οπο διέ η οικ στη διά ενό οικ κύκ η φάσ της ανό ή της άνθ και η φάσ της καθ ή της ύφε Η μετ από την άνο στη κάθ και αντ δε γίν αμέ ή από άλλ απα χρό. Επί περ από τη φάσ της κρί που είν η κορ του κύκ Στο διά 9.1 η φάσ της κρί είν η περ γύρ από το ανώ σημ Γ ή Ε. Η μετ από την κάθ στη άνο περ από τη φάσ της ύφε που είν απλ ο πυθ του κύκ και είν η περ γύρ από το κατ σημ Δ ή Ζ.

Ας δούμε τώρα τα σπουδαιότερα χαρακτηριστικά κάθε φάσης: α) Η φάσ της ύφε Η φάσ της ύφε χαρ από εκτ ανε έλλ επε και ανε ζήτ κατ αγα. Αυτ σημ ότι οι επι που παρ τόσ κατ όσο και κεφ αγα έχο αχρ ή πλε παρ δυν. Η παρ και το εισ βρί στο χαμ επί του. Οι τιμ αν δε μει του δεν αυξ ή αυξ ελά και τα κέρ των επι είν χαμ. Μάλ πολ επι μπο να έχο ζημ αντ για κέρ. Το γεν επι κλί δεν είν ευν για την ανά επε και επι απα για το μέλ. Η έντ των παρ φαι δια από κύκ σε κύκ Όσο πιο έντ είν τα συμ αυτ τόσ πιο βαθ είν η ύφε Τέτ ήτα η μεγ ύφε του 193 που συν τις προ καπ χώρ και κυρ τις ΗΠΑ.

β) Η φάσ της ανό ή άνθ Η φάσ της ύφε θα τελ κάπ Ανε από την αιτ που την ανα κατ τη φάσ της άνθ παρ αύξ της παρ του εισ και της απα Η αύξ της παρ είν εύκ για υπά πλε παρ ικα και γεν υπο παρ συν Καθ αυξ η συ ζήτ και η παρ αυξ και τα κέρ και αυτ δημ ευν κλί για επε Στη αρχ η αύξ της παρ δε συν από την αύξ των τιμ για όπω είπ και πιο πάν υπά αχρ ή αργ παρ συν Καθ όμως αυξ η συν ζήτ και αυξ η απα των παρ συν αρχ να εμφ και οι πρώ αυξ των τιμ

γ) Η φάσ της κρί Η τάσ για αύξ των τιμ είν πιο έντ καθ η οικ πλη το επί της πλή απα Αρχ τώρ να εμφ στε δηλ ελλ αρχ σε ορι κατ εξε εργ και αργ σε εργ δυν γεν Η αύξ της παρ γίν δυσ το κόσ αυξ και η αύξ των τιμ γεν Η οικ βρί στη κορ του κύκ δηλ στο τελ στά της ανο της πορ Σε αυτ το στά η οικ είν πιο ευα και περ ευά στο διά παρ που μπο να ανα την ανο πορ της Αν αυτ συμ τότε επέ κρί η οικ έχε ξεπ το ανώ σημ και εισ στη φάσ της καθ

δ) Η φάσ της καθ Τα φαι που παρ στη φάσ της καθ είν τα αντ απ' αυτ που συ στη ανο πορ της οικ μεί της κατ στα ή μεί των επε μεί του εισ και της απα Όπω ανα και πιο πάν οι κύκ δια τόσ ως προ τη διά του όσο και ως προ την έκτ των φαι που παρ Έτσ άλλ φορ η φάσ της καθ τελ γρή οπό η οικ ξαν την ανο πορ σχε ανώ και άλλ φορ οδη σε παρ ύφε με όλα τα συμ που περ πιο πάν

Τα αίτια των οικονομικών κύκλων

Περ σε γεν γρα τα σπο χαρ των διά φάσ από τις οπο διέ μια οικ στη διά ενό οικ κύκ αλλ δεν ανα φέρ τα αίτ που προ την εμφ των κύκ Οι οικ ανά διά θεω στη προ του να κατ και να ερμ το φαι των οικ δια Άλλ θεω εντ τη γεν αιτ σε εξω παρ όπω οι εφε με τεχ και οικ εφα ή οι πόλ και άλλ πολ και τυχ συμ Ορι θεω τον παρ που προ μέσ από το ίδι το οικ σύσ Στη κατ αυτ ανή οι θεω που θεω τον κύκ καθ νομ φαι δηλ απο της κακ δια της προ χρή από τις νομ αρχ όπω επί και οι θεω της υπο ή υπε. ... Το κλε για την κατ των οικ κύκ είν η εξέ του ποσ του κέρ από το οπο εξα η επε δρα των επι

3. Ο πληθωρισμός: Ένα από τα σοβ προ που αντ τα τελ χρό οι περ από τις ανε οικ και το οπο ορι αντ ακό είν το πρό του πλη. Ως πλη ορί η τάσ για συν άνο του γεν επι των τιμ. Συν πλη δε σημ ένα υψη επί τιμ αλλ ένα συν ανε επί τιμ Η ποσ μετ του επι των τιμ (ή του δεί τιμ) μέσ σε μια ορι χρο περ ονο ρυθ πλη. Έτσ ότα λέμ ότι ο ρυθ πλη είν 5%, ενν ότι το επί των τιμ του τρέ έτο είν 5% υψη από αυτ του προ έτο

4. Ανεργία: Κάθ οικ έχε ένα ορι μέγ πλη Για λόγ οικ ανά ο πλη δια σε οικ ενε και σε οικ μη ενε Ο οικ ενε πλη απο το εργ δυν της οικ και περ τα άτο εκε τα οπο είν ικα προ εργ και ταυ θέλ να εργ Τα άτο εκε τα οπο δεν μπο να εργ για παρ μικ παι ηλι ασθ στρ κ.λ δεν ανή στο εργ δυν Συν τα άτο τα οπο δεν μπο ή δε θέλ να εργ απο τον οικ μη ενε πλη Το εργ δυν χωρ σε δύο κατ σ' εκε οι οπο εργ και ονο απα και σ' εκε οι οπο δεν εργ και είν άνε Με βάσ τις παρ δια μπο να δώσ του εξή ορι: Εργ δυν είν το σύν των ατό τα οπο μπο και θέλ να εργ. Απα είν τα άτο τα οπο εργ (φυ εξ ορι σμο θέλ και μπο να εργ). Άνε είν τα άτο τα οπο μπο και θέλ να εργ αλλ δεν μπο να βρο απα Είν φαν ότι το άθρ των απα και των ανέ είν ίσο προ το εργ δυν

Μέτρηση της Ανεργίας : Το μέγ της ανε μπο να μετ ως από μέγ για παρ χιλ άνε Η σημ όμως του αρι αυτ εξα από το μέγ του εργ δυν. Γι' αυτ η ανε μετ ως ποσ επί τοι εκα (%) του εργ δυν για παρ 8%. Συγ, Ποσ ανε = (Αρι ανέ / Εργ δυν) x 100 Το ποσ της ανε μπο να δια από περ σε περ καθ μετ το από μέγ της ανε ή του εργ δυν ή και των δύο (αλ με δια ρυθ).

Είδη ανεργίας

Υπά τέσ είδ ή κατ ανε η επο ανε η ανε τρι η δια ανε και η ανε λόγ ανε ζήτ (ή κεϋ ανε)

Επο ανε: Πολ επι όπω για παρ οι αγρ και οι του παρ συσ μετ στη παρ του δρα κατ τη διά του έτο Οι μετ της παρ συν από αντ μετ της απα εργ δυν και συν από μετ της ανε Αυτ η ανε ονο επο Χαρ της επο ανε είν ότι επα κάθ χρό και είν προ και μικ σχε διά

Ανε τρι: Ανε τρι είν εκε η οπο οφε στη αδυ της αγο εργ να απο άμε ανέ παρ υπά κεν θέσ εργ για τις οπο ες οι άνε έχο τα απα προ και επα εξε Η ανε τρι οφε στη αδυ των εργ να εντ αμέ τις επι με τις κεν θέσ και στη αδυ των επι να εντ του άνε εργ Επί μπο να οφε στη γεω από μετ της περ όπω υπά ανε και αυτ όπω υπά κεν θέσ εργ Γεν οφε στη έλλ ενό απο συ πλη για ύπα ανέ και επι με κεν θέσ εργ.

Δια ανε Ότα σε μια οικ υπά άνε και κεν θέσ εργ, αλλ οι άνε δεν μπο να απα στι υπά κεν θέσ επε υπά ανα ανά στα προ και την ειδ των ανέ και σ' αυτ που απα για την κάλ των κεν θέσ η ανε αυτ ονο δια Για παρ είν δυν σε μια οικ να υπά ανε μηχ και έλλ λο ή να υπά ανε για του βιο εργ και έλλ ξεν υπα Η δια ανε οφε σε τεχ μετ οι οπο δημ νέα επα και αχρ αλλ και σε αλλ στη διά της ζήτ οι οπο αυξ τη ζήτ ορι προ και ταυ μει τη ζήτ αλλ Όπω είν φαν η δια ανε δημ από τη δυσ προ και ζήτ των διά ειδ Η μεί της απα επα των ανέ ώστ να απο τις ειδ στι οπο υπά έλλ Δια η δια ανε μπο να είν μεγ διά

Ανε Ανε Ζήτ Η ανε λόγ ανε ζήτ ονο και κεϋ ανε είν εκε που προ από την πτώ της οικ δρα στι φάσ της καθ και της ύφε του οικ κύκ Πρό δηλ για αδυ της συν ζήτ της οικ να απο τη συν προ εργ δυν Η ανε αυτ έχε κυκ χαρ δηλ επα και η διά της εξα από τη διά του οικ κύκ

Συνέπειες της ανεργίας

Η ανε έχε τρε βασ οικ συν Πρώ Απο απώ παρ δυν δηλ της εργ των ανέ η οπο θα μπο να χρη στη παρ δια Δεύ Σημ απώ εισ για τον άνε και την οικ του Τρί Επι τον κρα προ λόγ της παρ των επι ανε προ του ανέ Φυσ οι συν της ανε είν ευρ για η κατ της ανε μπο να είν εξα επώ για τον άνε και την οικ του αφο εκτ από την έλλ εισ μει την κοι του θέσ δημ προ αυτ οικ τρι κτλ Με αλλ λόγ πέρ από τις οικ συν η ανε δημ σοβ κοι προ

5. Σχόλια: Τα θέμ που εξε στο κεφ αυτ δηλ οι οικ δια ο πλη και η ανε είν τα σοβ που αντ η οικ θεω αλλ και η οικ πολ Η ευη μεγ ομά από εξα από την επι με την οπο οι κυβ αντ την οικ ύφε την ανε και τον πλη. Η μέχ σήμ εμπ στη Ελλ και στι αλλ χώρ δεί ότι η αντ αυτ των προ δεν είν εύκ και η οικ πολ δεν είν πάν επι.